
CHEMISTRY

BOOKS - SCIENCE CHEMISTRY (HINDI)

P- ब्लॅाक के  तत्व

Ncert उदाहरण

1.  एवं  के  लिये मानक इलेक्ट्रो ड

विभव  क्रमशः  एवं  है। विलयन में

Al3 + /Al T l3 + /Tl

E Θ −1.66V +1.26V

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_d8FoC3j0Vvzm


 आयन बनने का अनुमान लगाइये एवं दोनों धातुओं

के  धन विद्युती गुण की तुलना कीजिये।

उत्तर देखें

M 3 +

2. निर्जलीय  की बोतल के  चारों ओर श्वेत धूम बन

जाते हैं इसका कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3

3. बोरॉन , आयन नहीं बना सकता। इसकी व्याख्या

कीजिये?

BF 3 −
6

https://dl.doubtnut.com/l/_d8FoC3j0Vvzm
https://dl.doubtnut.com/l/_HiKzuSF745xX
https://dl.doubtnut.com/l/_bBkJ0KPedV4G


वीडियो उत्तर देखें

4. बोरिक अम्ल को एक दुर्बल अम्ल क्यों कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. समूह 14 में से उन सदस्य या सदस्यों को चुनिए, जो 

(i) सबसे अधिक अम्लीय डाइऑक्साइड बनाता है।

(ii) सामान्यतः +2 ऑक्सीकरण अवस्था में मिलता हो।

(iii)अर्द्धचालक/अर्द्धचालकों के  रूप में प्रयोग में आता हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bBkJ0KPedV4G
https://dl.doubtnut.com/l/_H9laqkEJ5mHV
https://dl.doubtnut.com/l/_FXQKeNYfxfrG


6.  आयन ज्ञात है जबकि आयन

अज्ञात है समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

[SiF6]2 − [SiCl6]2 −

7. हीरा में सहसंयोजन होने के  पश्चात् भी गलनांक उच्च होता

है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXQKeNYfxfrG
https://dl.doubtnut.com/l/_7whiG7c33eUl
https://dl.doubtnut.com/l/_TA4jVy3MCqDt


Test Your Knowledge

8. सिलिकॉन क्या है?

उत्तर देखें

1. p-ब्लॉक तत्व किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. p- ब्लॉक तत्वों में कितने वर्ग होते हैं समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_VbQm9d9bae9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_U4TdLalc1y0M
https://dl.doubtnut.com/l/_mJcE8CMSdt2o


वीडियो उत्तर देखें

3. p- ब्लॉक तत्वों में उपस्थित सभी वर्गों के  शीर्ष तत्व कौनसे

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. p- ब्लॉक तत्वों का संयोजी इलेक्ट्रो निक विन्यास प्रदर्शित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mJcE8CMSdt2o
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRq6W9erKTlL
https://dl.doubtnut.com/l/_GaLyF7kOnvo0
https://dl.doubtnut.com/l/_cw9u8dkwjz6a


5. p - ब्लॉक तत्वों द्वारा दशाई जाने वाली अधिकतम

ऑक्सीकरण अवस्था कै से ज्ञात करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

6. p- ब्लॉक तत्वों के  किस वर्ग में अधिकतम तत्व है।

वीडियो उत्तर देखें

7. p- ब्लॉक तत्वों की कु ल संख्या कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cw9u8dkwjz6a
https://dl.doubtnut.com/l/_nxQqBxdpJcZi
https://dl.doubtnut.com/l/_OCHPppJivlAV


8. 13 वर्ग के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाते

हैं

वीडियो उत्तर देखें

9. 14 वर्ग के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCHPppJivlAV
https://dl.doubtnut.com/l/_qqK0JkDAdLvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_A9uwFX5YSAjh


10. वर्ग 15 के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

11. 16 वर्ग के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sDEM3GoYuE7D
https://dl.doubtnut.com/l/_XDk6QaYiQKv0


12. 17 वर्ग के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. 18 वर्ग के  तत्व कौन-कौन सी ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KRfmyc3k9aGk
https://dl.doubtnut.com/l/_7iZsGgBvRWVC


14. किसी p- ब्लॉक तत्व के  वर्ग में समूह ऑक्सीकरण

अवस्था से दो इकाई कम वाली ऑक्सीकरण अवस्था की

प्राप्ति को किस आधार पर समझा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. p- ब्लॉक तत्वों में कौन से तत्व उपस्थित है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fNaWBD97Knb4
https://dl.doubtnut.com/l/_Lpheat5BPnUZ


16. p- ब्लॉक तत्व के  किसी वर्ग में ऊपर से नीचे चलने पर

अधात्विक लक्षण पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. धातु व अधातुओं  के  मध्य बनने वाला बन्ध कै से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

18. अधातुओं  के  मध्य बनने वाला बन्ध कै से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KjPONuCU9BSi
https://dl.doubtnut.com/l/_Mo5vikLg7wL5
https://dl.doubtnut.com/l/_XqxImun6G1PW


19. किसी वर्ग का प्रथम सदस्य अन्य सदस्यों से गुण में

भिन्नता क्यों रखता है।

वीडियो उत्तर देखें

20. B मुख्यतः किस रूप में स्थित होता है।

A. सुहागा

B. आर्थोबोरिक अम्ल

C. बाक्साइट

https://dl.doubtnut.com/l/_XqxImun6G1PW
https://dl.doubtnut.com/l/_38N3EqP5lUve
https://dl.doubtnut.com/l/_rgqRubZj6pVu


D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. B की भू-पर्पटी में उपलब्धता कितने % है।

वीडियो उत्तर देखें

22. AI की भू-पर्पटी में उपलब्धता कितने % है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rgqRubZj6pVu
https://dl.doubtnut.com/l/_DN5snBvQM2uT
https://dl.doubtnut.com/l/_wTbC5LrjISuY


23. B के  दोनों समस्थानिक कौनसे है? व किस % में रहते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

24. AI के  प्रमुख अयस्क कौनसे है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wTbC5LrjISuY
https://dl.doubtnut.com/l/_0ke5q7amOngv
https://dl.doubtnut.com/l/_ESMEpCkhEC9c


25. निम्न के  रासायनिक सूत्र लिखिए। 

(i) आर्थोबोरिक अम्ल 

(ii) बोरेक्स 

(iii) ऐल्यूनाइट 

(iv) बॉक्साइट

(v) क्रायोलाइट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vjn9p5NDbuIr


26. निम्न तत्वों का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दीजिये। 

(i) B (ii) Al (iii) Ga (iv) In (V) TI.

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न सदस्यों को परमाणु त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

B     Ga     In     Al     TI

https://dl.doubtnut.com/l/_vjn9p5NDbuIr
https://dl.doubtnut.com/l/_OMTjbbEMzCpr
https://dl.doubtnut.com/l/_kHJvCj7G7pWb
https://dl.doubtnut.com/l/_DgmeSA6ueHMM


28. Be तत्व की प्रथम आयनन एन्वैल्पी का मान B से

अधिक है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

29. वर्ग 13 के  तत्वों को प्रथम आयनन एन्थैल्पी 

के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(Δi, H1)

https://dl.doubtnut.com/l/_DgmeSA6ueHMM
https://dl.doubtnut.com/l/_bpJwZDB5pYLL


30. वर्ग 13 के  तत्वों का द्वितीय आयनन एन्थैल्पी 

के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(ΔiH2)

31. TI की आयनन एन्थैल्पी का मान In से अधिक हैं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

32. Ga की आयनन एन्थैल्पी का मान AIसे अधिक हैं ?

क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_827D6yABmQND
https://dl.doubtnut.com/l/_yNw5vGiMKVOz
https://dl.doubtnut.com/l/_FqLfF6frlMoe


वीडियो उत्तर देखें

33. वर्ग 13 के  तत्वों को विद्युत ऋणात्मकता के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित करें।

वीडियो उत्तर देखें

34. वर्ग 13 के  तत्वों को गलनांक के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FqLfF6frlMoe
https://dl.doubtnut.com/l/_brb0yutJuDsm
https://dl.doubtnut.com/l/_VsA3yOxN5OpU
https://dl.doubtnut.com/l/_A8QCVJGz3nf1


35. वर्ग 13 के  तत्वों को क्वथनांक के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

36. Ga, In व TI तत्वों में +1 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित

करने की बढ़ती प्रवृत्ति दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A8QCVJGz3nf1
https://dl.doubtnut.com/l/_L93YPwDywbFb


37. वर्ग 13 के  तत्वों के  यौगिक इलेक्ट्रॉ न न्यून यौगिक

कहलाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

38. वर्ग 13 के  तत्वों में +3 ऑक्सीकरण अवस्था किसमें

अधिकतम है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TgtXqirX8jP5
https://dl.doubtnut.com/l/_cudEsX55LI3d


39. वर्ग 13 के  तत्वों में +1 ऑक्सीकरण अवस्था किसमें

अधिकतम है?

वीडियो उत्तर देखें

40.  आयन बनाता है। 

आयन नहीं बनाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

AI, [AIF6]3 −
B, [BF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_52znfzm1zjVA
https://dl.doubtnut.com/l/_KT6D42haTAzx


41.  की अपेक्षाकृ त प्रबल अम्ल है कारण

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

BBr3, BF3

42. , सहसंयोजी परन्तु जलयौगिक 

 , वैद्युत सहसंयोजी होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

BCI3, AICI3

AICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_DHyFTScCONst
https://dl.doubtnut.com/l/_YHobvgSvHz36


43. निर्जल , सहसंयोजी परन्तु जनायोजित 

, वैद्युत सहसंयोजी होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

AICI3

AICI3

44. , में  दू री, वास्तव में इसकी प्रत्याशित

दूरी से कम होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

BX3 B − X

45. बोरिक अम्ल एक दुर्बल अम्ल है समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ygyksjbWpL2x
https://dl.doubtnut.com/l/_cBLAKMbCuB7H
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8o3tSjOiSjO


वीडियो उत्तर देखें

46.  की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

AI2CI6

47. B.AI, Ga, Inव TI के  ऑक्साइड्स की प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8o3tSjOiSjO
https://dl.doubtnut.com/l/_BBMWu15an4Vq
https://dl.doubtnut.com/l/_ojfVDzargjp4


48. निम्न में से कौनसे तत्व में d कक्षक अनुपस्थित है? 

B,AI,Ga,In व TI.

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न के  रासायनिक सूत्र लिखिये। 

(i) बोरेक्स (ii) ऑर्थो बोरिक अम्ल (iii) डाइबोरेन |

वीडियो उत्तर देखें

50. बोरिक अम्ल की क्षारकता क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_WpK97b1KzRQT
https://dl.doubtnut.com/l/_1h96MgNRRof3
https://dl.doubtnut.com/l/_JWfspiEKcIi3


वीडियो उत्तर देखें

51. बोरॉन किस प्रकार के  यौगिक बनाता है।

उत्तर देखें

52. में किस प्रकार का बन्ध बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_JWfspiEKcIi3
https://dl.doubtnut.com/l/_pEcSL8zISlBC
https://dl.doubtnut.com/l/_sPWpROvEuNbh


53. बोरॉन के  किस यौगिक को अकार्बनिक बेन्जीन कहते हैं।

संरचना दे।

वीडियो उत्तर देखें

54. , में B पर संकरणा अवस्था बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

55.  , में B पर संकरण अवस्था बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_u3MrieJpwM51
https://dl.doubtnut.com/l/_rrlYITpp9TWL
https://dl.doubtnut.com/l/_ottBZoRZLTm4


56. बोरेक्स बीड परीक्षण पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

57. बोरॉन हैलाइडों को अम्ल प्रबलता के  बढ़ते हुए क्रम में

व्यवस्थित करें।

वीडियो उत्तर देखें

58. बोरॉन के  उपयोग दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ottBZoRZLTm4
https://dl.doubtnut.com/l/_MJu0nFjt1fN9
https://dl.doubtnut.com/l/_1y6X6TroDWmF
https://dl.doubtnut.com/l/_Vpmyvqrf3Js1


वीडियो उत्तर देखें

59. AI के  उपयोग दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

60.  की संरचना बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_Vpmyvqrf3Js1
https://dl.doubtnut.com/l/_1kmEwfktkrf3
https://dl.doubtnut.com/l/_S2ZvfCUp1LND


61.  को  के  साथ गर्म करने पर क्या प्राप्त

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6 NH3

62. प्रयोगशाला में  को कै से प्राप्त करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

63. औद्योगिक रूप में  को कै से प्राप्त करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_dX40wIwlu5Q7
https://dl.doubtnut.com/l/_0IpReJoUZT7F
https://dl.doubtnut.com/l/_dpwl3ksSwE7U


64. बोरिक अम्ल के  रासायनिक गुणों की विवेचना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

65. बोरिक अम्ल के  उपयोग लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

66. बोरेक्स के  उपयोग लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dpwl3ksSwE7U
https://dl.doubtnut.com/l/_UFi1hTlUOalP
https://dl.doubtnut.com/l/_E6uv7MKFHgfW
https://dl.doubtnut.com/l/_lSJdCIbaXmwE


67. बोरेक्स के  भौतिक गुणों की विवेचना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

68. बोरेक्स के  रासायनिक गुणों की विवेचना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

69. वर्ग 14 के  तत्व कौनसे है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lSJdCIbaXmwE
https://dl.doubtnut.com/l/_jifDBqSo2s4W
https://dl.doubtnut.com/l/_eDgPg0JxrZ45
https://dl.doubtnut.com/l/_gwdMsFop8NEz


70. C तत्त्व भू-पर्पटी में कौनसा स्थान है?

वीडियो उत्तर देखें

71. C मुक्त अवस्था में किस रूप में प्राप्त होता है?

वीडियो उत्तर देखें

72. Si भू-पर्पटी में कितना % है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gwdMsFop8NEz
https://dl.doubtnut.com/l/_LYPvsu67cby6
https://dl.doubtnut.com/l/_WyhMeN2o3g0G
https://dl.doubtnut.com/l/_rxCVzli6NeNB


73. निम्न के  सूत्र दीजिये। 

(i) के सिटेराइट (ii) गैलेना

वीडियो उत्तर देखें

74. वर्ग 14 के  तत्वों का बाह्यतम इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxCVzli6NeNB
https://dl.doubtnut.com/l/_QuWChYf7dHod
https://dl.doubtnut.com/l/_2LQIJ9DrTF7X


75. वर्ग 14 के  तत्वों को आकार के  बढ़ते क्रम व्यवस्थित

करें।

वीडियो उत्तर देखें

76. वर्ग 14 के  तत्वों को प्रथम आयनन ऐन्थैल्पी का क्रम

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BmYYNpdumqw8
https://dl.doubtnut.com/l/_USx7XB7gv3AZ


77. वर्ग 14 के  तत्वों को द्वितीय आयनन ऐन्थैल्पी का क्रम

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

78. वर्ग 14 के  तत्वों को तृतीय आयनन ऐन्थैल्पी का क्रम

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7tkyOBtea1T6
https://dl.doubtnut.com/l/_fPElvCxDo8KN


79. वर्ग 14 के  तत्वों को चतुर्थ आयनन ऐन्थैल्पी का क्रम

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

80. वर्ग 14 के  तत्वों को गलनांक के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eLKjjbbLIfTr
https://dl.doubtnut.com/l/_Crz5EFVG5wyS


81. वर्ग 14 के  तत्वों को क्वथनांक के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

करें।

वीडियो उत्तर देखें

82. Ge, Sn व Pb में +2 आं अवस्था बनाने की प्रवृत्ति

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QqfQycTdkg1x
https://dl.doubtnut.com/l/_nNiJpsYhkebp


83. Si की +2 ऑक्सीकरण अवस्था ऑक्साइड किस

अवस्था में स्थायी है?

वीडियो उत्तर देखें

84. अपरूपता किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

85. कार्बन का कौनसा अपररूप सबसे शुद्ध है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kgiVd5tDlU1
https://dl.doubtnut.com/l/_QCxVln5KWKJy
https://dl.doubtnut.com/l/_RFp7lHYh4G7p


86. हीरे  में उपस्थित C पर संकरण अवस्था, आपेक्षिक घनत्व,

अपवर्तनांक क्या है?

उत्तर देखें

87. हीरे  की संरचना के  बारे  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

88. ग्रेफाइट की संरचना के  बारे  में बताइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_RFp7lHYh4G7p
https://dl.doubtnut.com/l/_nCR8AKlqj1sZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dNUpQmiEh5WF
https://dl.doubtnut.com/l/_4yG5kjYgRR0x


वीडियो उत्तर देखें

89. फु लरीन पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

90. ग्रेफाइट में उपस्थित C-C बन्ध लम्बाई व दो सतहों के

मध्य दूरी का मान बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4yG5kjYgRR0x
https://dl.doubtnut.com/l/_rhcOr9SE5Dhs
https://dl.doubtnut.com/l/_gOPPC2sz8UjC


91. वकीबॉल में कार्बन परमाणु की संख्या कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

92.  की पौटेशियम के  साथ क्रिया करने पर क्या बनता

है?

वीडियो उत्तर देखें

C60

93. कार्बन का इलेक्ट्रो निक विन्यास दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8xZvTMQhcprb
https://dl.doubtnut.com/l/_jWIfx29Ikl9q
https://dl.doubtnut.com/l/_3sDqUaOttAAP


94. कार्बन की परमाण्वीय त्रिज्या का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

95. कार्बन का कौनसा आइसोटोप रे डियो सक्रिय है?

वीडियो उत्तर देखें

96. HCOOH से CO कै से प्राप्त करोगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3sDqUaOttAAP
https://dl.doubtnut.com/l/_ysaD1j5H93td
https://dl.doubtnut.com/l/_PNljvvy9USDs
https://dl.doubtnut.com/l/_M2kWZ5IxqJzG


97. CO की निम्न पर क्या क्रिया होगी। 

(i) ZnO (ii)  (iii) Ni (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3 Cl2

98. CO की विषैली प्रकृ ति पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखिये।

उत्तर देखें

99. CO पर संकरण अवस्था बताइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_M2kWZ5IxqJzG
https://dl.doubtnut.com/l/_gtHSofwTT46z
https://dl.doubtnut.com/l/_I44Bb42V18JL
https://dl.doubtnut.com/l/_zLPUgNxbiRXA


वीडियो उत्तर देखें

100. CO में उपस्थित एकांकी इलेक्ट्रॉ न युग्म किस कक्षक में

उपस्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

101. प्रोड्यूसर गैस व भाप अंगार गैस के  सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLPUgNxbiRXA
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5gYmSBQwx16
https://dl.doubtnut.com/l/_POKYACQS8vkn


102. प्रयोगशाला में  , गैस कै से बनाई जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

103. जब  गैस को चूने के  पानी में प्रवाहित करते हैं तो

क्या होता है

उत्तर देखें

CO2

104. शुष्क बर्फ  का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XRD4mjvEGtZk
https://dl.doubtnut.com/l/_dvX3d00xh8S8
https://dl.doubtnut.com/l/_BsengzMQ3Fu1


105.  में उपस्थित C पर संकरण अवस्था बन्ध कोण व

आकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

106. रात्रि में बड़े वृक्षों के  नीचे नहीं सोना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

107. प्रकाश संश्लेषण के  बारे  में बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_BsengzMQ3Fu1
https://dl.doubtnut.com/l/_U8ZcGksfMn3I
https://dl.doubtnut.com/l/_SOvQ1rAKWuJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_prQsxJLyZCIs


वीडियो उत्तर देखें

108. जलते हुए Mg तार को  , से भरे गैस जार में ले

जाने पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

109. श्वसन एवं किण्वन अभिक्रिया में कौनसी गैस प्राप्त

होती है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_prQsxJLyZCIs
https://dl.doubtnut.com/l/_aErbJitvEQPv
https://dl.doubtnut.com/l/_4wHVzzHDHxLG
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2Cu67dna4mz


110. सिलिका में Si, ऑक्सीजन के  साथ  -बन्ध क्यों नहीं

बना पाता?

वीडियो उत्तर देखें

π

111.  , की संरचना के  बारे  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

SiO2

112. ऊष्मा भट्टियों में किन ईंटों का प्रयोग करते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2Cu67dna4mz
https://dl.doubtnut.com/l/_TCiwvhgm27cY
https://dl.doubtnut.com/l/_Xe1EUx2MHmip


113. महत्वपूर्ण सिलिके ट खनिज के  उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

114. संरचना के  आधार पर सिलिके टों को कितने भागों में

बाँटा गया है?

वीडियो उत्तर देखें

115. आर्थो सिलिके ट के  बारे  में बताइये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xe1EUx2MHmip
https://dl.doubtnut.com/l/_1XdUjvxUgike
https://dl.doubtnut.com/l/_dHA0kqtAEuqW
https://dl.doubtnut.com/l/_3y4pWwt3fRc9


वीडियो उत्तर देखें

116. पायरो सिलिके ट के  बारे  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

117. श्रृंखला सिलिके ट के  बारे  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

118. सीट सिलिके ट के  बारे  में बताइये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3y4pWwt3fRc9
https://dl.doubtnut.com/l/_9gHx7QOlFNxd
https://dl.doubtnut.com/l/_SG1LSzMDlpui
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYA5vttUP1X6


वीडियो उत्तर देखें

119. त्रिविमीय सिलिके ट के  बारे  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

120. पायरो सिलिके ट की संरचना बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

121. श्रृंखला सिलिके ट की संरचना बनाइये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYA5vttUP1X6
https://dl.doubtnut.com/l/_fLI35pYkMKmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q3Kjm5JnvAb
https://dl.doubtnut.com/l/_KLrwvfDo5XBj


वीडियो उत्तर देखें

122. चक्रीय सिलिके ट की संरचना बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

123. शिट सिलिके ट की संरचना बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

124. आर्थो सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KLrwvfDo5XBj
https://dl.doubtnut.com/l/_mf2fxJeMVqDC
https://dl.doubtnut.com/l/_bxbSxYg8rycW
https://dl.doubtnut.com/l/_688CMR0D5Nl5


वीडियो उत्तर देखें

125. पायरो सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

126. श्रृंखला सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

127. चक्रीय सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_688CMR0D5Nl5
https://dl.doubtnut.com/l/_d49wYdGJFHn5
https://dl.doubtnut.com/l/_5wuImcCUWt50
https://dl.doubtnut.com/l/_QTftPnbZ5uGP


वीडियो उत्तर देखें

128. सीट सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

129. त्रिविम सिलिके ट के  उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

130. सिलिकॉन किसे कहते हैं? पूर्ण विवरण दीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QTftPnbZ5uGP
https://dl.doubtnut.com/l/_r5TohLt4es1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_25Rp018jsxJb
https://dl.doubtnut.com/l/_50AAWePifJ5l


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर

वीडियो उत्तर देखें

131. सिलिकॉन के  उपयोग लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. (क) Bसे TIतक तथा (ख)C से Pb तक की ऑक्सीकरण

अवस्थाओं की भिन्नता के  क्रम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_50AAWePifJ5l
https://dl.doubtnut.com/l/_lyJMvwmzlKyu
https://dl.doubtnut.com/l/_lIBOZmuRhWq4


2.  की तुलना में  के  उच्च स्थायित्व को आप

कै से समझायेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

TICI3 BCI3

3. बोरॉन ट्रा इफ्लुओराइड लुइस अम्ल के  समान व्यवहार

क्यों प्रदर्शित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V5MSTLne6PDj
https://dl.doubtnut.com/l/_s9NCqFXbL5jT


4.  तथा  , यौगिकों का उदाहरण देते हुए जल

के  प्रति इनके  व्यवहार के  औचित्य को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

BCI3 CCI4

5. क्या बोरिक अम्ल प्रोटोनी अम्ल है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या होता है, जब बोरिक अम्ल को गरम किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLWqzzBpNmZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_vAMl71lALVCx
https://dl.doubtnut.com/l/_XPOGKTbIjQ7o


7.  और  की आकृ ति की व्याख्या कीजिए।इन

स्पीशीज में बोरॉन के  संकरण को निर्दिष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

BF3 BH
−

4

8. ऐलुमीनियम के  उभयधर्मी व्यवहार दर्शाने वाली

अभिक्रियाएँ  दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XPOGKTbIjQ7o
https://dl.doubtnut.com/l/_h31Gu7t3nfZV
https://dl.doubtnut.com/l/_hPP4R5TcTXp6


9. इलेक्ट्रॉ न न्यून यौगिक क्या होते हैं? क्या  तथा 

 इलेक्ट्रॉ न न्यून यौगिक है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

BCI3

SiCI4

10.  तथा  की अनुनादी संरचनाएँ

बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3 HCO−

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuciOSpvz3yU
https://dl.doubtnut.com/l/_L6RZ01K8aEtn


11. (क)  ,(ख) हीरा तथा (ग) ग्रेफाइट में कार्बन की

संकरण-अवस्था क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

12. संरचना के  आधार पर हीरा तथा ग्रेफाइट के  गुणों में

निहित भिन्नता को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ed2CRUzUcWRb
https://dl.doubtnut.com/l/_ubWio9qWsxZO


13. निम्नलिखित कथनों को युक्तिसंगत कीजिए तथा

रासायनिक समीकरण दीजिए - 

(क) लेड (II) क्लोराइड, , से क्रिया करके  PbCI, देता है।

(ख) लेड (IV) क्लोराइड ऊष्मा के  प्रति अत्यधिक अस्थायी है 

(ग) लेड एक आयोडाइड PDI नहीं बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

CI2

14.  में तथा  में बन्ध लम्बाई क्रमशः 130pm

तथा 143 pm होने के  कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

BF3 BF
−

4

https://dl.doubtnut.com/l/_wQRlMxyOUSIe
https://dl.doubtnut.com/l/_bOquqdAqtPuv


15. B-CI आबन्ध द्विध्रुव आघूर्ण रखता है, किन्तु  अणु

का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य होता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

BCI3

16. निर्जलीय HF में ऐलुमीनियम ट्रा इफ्लुओराइड अविलेय है,

परन्तु NaF मिलाने पर घुल जाता है। गैसीय  को

प्रवाहित करने पर परिणामी विलयन में से ऐलुमिनियम

ट्रा इफ्लुओराइड अवक्षेपित हो जाता है। इसका कारण

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_bOquqdAqtPuv
https://dl.doubtnut.com/l/_sfMPjgZYn8Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_2Gfi3Enarhgq


17. CO के  विषैली होने का एक कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

18.  की अधिक मात्रा भूमण्डलीय तापवृद्धि के  लिए

उत्तरदायी कै से है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

19. डाइबोरेन तथा बोरिक अम्ल की संरचना समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_2Gfi3Enarhgq
https://dl.doubtnut.com/l/_2GLzVQlxhKu7
https://dl.doubtnut.com/l/_oD6iS8dSyduz
https://dl.doubtnut.com/l/_wOwoBpBjjZzj


वीडियो उत्तर देखें

20. क्या होता है जब - 

(क) बोरेक्स को अधिक गरम किया जाता है। 

(ख) बोरिक अम्ल को जल में मिलाया जाता है। 

(ग) ऐल्युमीनियम की तनु NaOH से अभिक्रिया कराई जाती

है | 

(घ) BF की क्रिया अमोनिया से की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wOwoBpBjjZzj
https://dl.doubtnut.com/l/_X26K7IP1XgoG


21. निम्नलिखित अभिक्रियाऔ को समझाए - 

(क) कॉपर की उपस्थिति में उच्च तप पर सिलिकन को

मैथिल क्लोराइड के  साथ गरम किया जाता है। 

(ख) सिलिकॉन डाइआक्साइड की किया हाइडोजन

फ्लूओराइड के  साथ की जाती है । 

COको ZnO के  साथ गरम किया जाता है। 

(घ) जलीय एलुमिना की क्रिया जलीय NaOH के  साथ की

जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hp0Gs6TATYjg


22. कारण बताइए 

सान्द्र  का परिवहन ऐलुमीनियम के  पात्र द्वारा किया

जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

23. कारण बताइए 

ग्रेफाइट शुष्क स्नेहक के  रूप में प्रयुक्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_edk4wM1b1L5M
https://dl.doubtnut.com/l/_cwiQ7CjRh8dT


24. कारण बताइए 

हीरे  का प्रयोग अपघर्षक के  रूप में होता है।

वीडियो उत्तर देखें

25. कारण बताइए 

वायुयान बनाने में ऐलुमिनियम मिश्रधातु का उपयोग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fz7yYYe0qQwc
https://dl.doubtnut.com/l/_QLYiIF5mIBLg


26. कारण बताइए 

जल को ऐलुमिनियम पात्र में पूरी रात नहीं रखना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. कारण बताइए 

संचरण के बल बनाने में ऐलुमीनियम तार का प्रयोग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKAM5VU9I7hI
https://dl.doubtnut.com/l/_irD08vkdOwMN


28. कार्बन से सिलिकॉन तक आयनीकरण एन्थैल्पी में

प्रघटनीय कमी होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

29.  की तुलना में  की कम परमाण्वीय त्रिज्या को

आप कै से समझेंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

Al Ga

https://dl.doubtnut.com/l/_t4Lc9QuPm0om
https://dl.doubtnut.com/l/_hrOPECSdD6SU


30. अपररूप क्या होता है? कार्बन के  दो महत्त्वपूर्ण अपररूप

हीरा तथा ग्रेफाइट की संरचना का चित्र बनाइए। इन दोनों

अपररूपों के  भौतिक गुणों पर संरचना का क्या प्रभाव पड़ता

है?

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित ऑक्साइड को उदासीन, क्षारीय तथा

उभयधर्मी ऑक्साइड के  रूप में वर्गीकृ त कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CO, B2O3, SiO2, Al2O3, PbO2, Ti2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_j7zv7fgl8Jbx
https://dl.doubtnut.com/l/_k5YWYkapx04I


32. कु छ अभिक्रियाओं में थैलियम,ऐलुमीनियम से समानता

दर्शाता है, जबकि अन्य में यह समूह-I की धातुओं  से समानता

दर्शाता है। इस तथ्य को कु छ प्रमाणों के  द्वारा सिद्ध करें।

वीडियो उत्तर देखें

33. जब धातु x की क्रिया सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ

की जाती है, तो श्वेत अवक्षेप (A) प्राप्त होता है, जो NaOH के

आधिक्य में विलेय होकर विलेय संकु ल (B) बनाता है।

यौगिक (A) तनु HCI में घुलकर यौगिक (C) बनाता है।

यौगिक (A) को अधिक गर्म किए जाने पर यौगिक (D) बनता

https://dl.doubtnut.com/l/_k5YWYkapx04I
https://dl.doubtnut.com/l/_T4ZIA8NT8mrh
https://dl.doubtnut.com/l/_jlF0dVeS2XuC


है, जो एक निष्कर्षित धातु के  रूप में प्रयुक्त होता है।X,A,B,C

तथा को पहचानिए तथा इनकी पहचान के  समर्थन में उपयुक्त

समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित से आप क्या समझते हैं? 

(क) अक्रिय युग्म प्रभाव (ख) अपररूप (ग) श्रृंखलन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jlF0dVeS2XuC
https://dl.doubtnut.com/l/_qtlkwtCGmfoQ


35. एक लवण x निम्नलिखित परिणाम देता है 

(क) इसका जलीय विलयन लिटमस के  प्रति क्षारीय होता है।

(ख) तीव्र गरम किए जाने पर यह काँच के  समान ठोस में

स्वेदित हो जाता है। 

(ग) जब X के  गरम विलयन में सान्द्र  मिलाया

जाता है, तो एक अम्ल Zका श्वेत क्रिस्टल बनता है। 

उपरोक्त अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए और X,Y, तथा Z

को पहचानिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bxZOToWehwW9


36. CO तथा  , प्रत्येक के  संश्लेषण के  लिए एक

प्रयोगशाला तथा एक औद्योगिक विधि दीजिए।

उत्तर देखें

CO2

37. बोरेक्स के  जलीय विलयन की प्रकृ ति कौनसी होती है? 

(क) उदासीन (ख) उभयधर्मी (ग) क्षारीय (घ) अम्लीय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNgAnA2xJBMb
https://dl.doubtnut.com/l/_DYn7Jd9JQMIc


38. बोरिक अम्ल के  बहुलकीय होने का कारण - 

(क) इसकी अम्लीय प्रकृ ति है (ख) इसमें हाइड्रो जन बन्धों की

उपस्थिति है। (ग) इसकी एकक्षारीय प्रकृ ति है। (घ) इसकी

ज्यामिति है।

उत्तर देखें

39. डाइबोरेन में बोरॉन का संकरण कौन-सा होता है? 

(i) sp (ii)  (iii)  

वीडियो उत्तर देखें

sp2 sp3 (dsp2)

https://dl.doubtnut.com/l/_gIYyRwNweT6s
https://dl.doubtnut.com/l/_r53dnD3LX1ng
https://dl.doubtnut.com/l/_65kWt0ovDkbX


40. ऊष्मागतिकीय रूप से कार्बन का सर्वाधिक स्थायी रूप

कौन-सा है? 

(क) हीरा (ख) ग्रेफाइट (ग) फु लरीन्स (घ) कोयला।

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्नलिखित में से समूह 14 के  तत्वों के  लिए कौन-सा

कथन सत्य है? 

(क)  ऑक्सीकरण प्रदर्शित करते हैं। 


(ख)  तथा  ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते हैं। 

(ग)  तथा  आयन बनाते हैं। 

(घ)  तथा  आयन बनाते हैं।

+4

+2 +4

M 2 + M 4 +

M 2 + M 4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_65kWt0ovDkbX
https://dl.doubtnut.com/l/_BiZFZKDgIrhJ


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि सिलिकॉन-निर्माण में प्रारम्भिक पदार्थ RSiC, है, तो

बनने वाले उत्पाद की संरचना बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

1.  में संकरण अवस्था एवं आकृ ति बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

[B(OH)4]
−

https://dl.doubtnut.com/l/_BiZFZKDgIrhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9RNwLI3VN6Q5
https://dl.doubtnut.com/l/_zYCFM34bRTww


2.  जल अपघटन से कौनसा संकु ल यौगिक बनाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3

3.  में संकरण अवस्था एवं आकृ ति

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

[Al(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_zYCFM34bRTww
https://dl.doubtnut.com/l/_lacio3PSIv8B
https://dl.doubtnut.com/l/_Fefk5decfYmd


4. तीसरे वर्ग के  तत्वों की ऑक्साइड की प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

5. जब AI को सान्द्र , में रखने पर AI असक्रिय क्यों

हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

6. क्या होता है जब AI जलीय क्षारों के  साथ क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VHaNQ8sXEvQB
https://dl.doubtnut.com/l/_80C6AWPu0UMA
https://dl.doubtnut.com/l/_NpZGpFaIGN0U


7. बोरेक्स में किस प्रकार की इकाईयाँ उपस्थित होती हैं। सूत्र

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. बोरेक्स बीड कै से प्राप्त करेगें?

वीडियो उत्तर देखें

9. रंगीन बोरेक्स बीड किसे कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_NpZGpFaIGN0U
https://dl.doubtnut.com/l/_D27OD5yiGPHC
https://dl.doubtnut.com/l/_EXUtvnze7bce
https://dl.doubtnut.com/l/_twKeqD2lYh7i


वीडियो उत्तर देखें

10. ऑर्थोबोरिक अम्ल पर ताप का प्रभाव बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

11.  उपसहसंयोजक यौगिक आयनीकृ त

होकर कौनसे दो आयन देता है?

वीडियो उत्तर देखें

B2H62NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_twKeqD2lYh7i
https://dl.doubtnut.com/l/_iBijvursA2Ti
https://dl.doubtnut.com/l/_9SVO7XvcpHJp


महत्त्वपूर्ण वस्तुनिष्ठ प्रश्न उत्तर

12. अकार्बनिक बेन्जीन किसे कहते हैं इसे कै से प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

13. अकार्बनिक बेन्जीन की संरचना बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnKFk4EoHzGx
https://dl.doubtnut.com/l/_FKeLaEShI6vo


1. डाईबोरेन की संरचना के  संदर्भ में, कौनसा कथन सही

नहीं है।

A. डाईबोरेन में दो सेतु हाइड्रो जन परमाणु हैं

B. डाईबोरेन में प्रत्येक बोरॉन परमाणु चार बंध बनाता है

C. डाईबोरेन में हाइड्रो जन परमाणु एक ही समतल में

नहीं है

D. डाईबोरेन में समस्त B-Hबंध समान है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oCA7j6F9IhzC


2. ऑर्थोबोरिक अम्ल  को गर्म करने पर बना

हुआ अवशेष होता है

A. मेटाबोरिक अम्ल

B. बोरॉन

C. बोरिक एनहाइड्रा इड

D. बोरेक्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(H3BO3)

https://dl.doubtnut.com/l/_oCA7j6F9IhzC
https://dl.doubtnut.com/l/_DImHLoE3PYm1
https://dl.doubtnut.com/l/_H8UlPi2mk5C1


3. एल्युमीनियम क्लोराइड ठोस अवस्था तथा बेंजीन जैसे

अध्रुवीय विलायकों के  विलयन में द्विलक  के  रूप में

रहता है जब इसे जल में घोला जाता है तो यह देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al2CI6

(AlOH)6]
3 +

+ 3HCl

(Al(H2O)6)
3 +

3Cl−

Al3 + + 3Cl−

Al2O3 + 6HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_H8UlPi2mk5C1


4. निम्नलिखित में से कौन सबसे कठोर पदार्थ है

A. 

B. ग्रेफाइट

C. टाइटेनियम

D. SiC

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

B4C

https://dl.doubtnut.com/l/_1H9mRnnv1h0E


5. निम्नलिखित में से कौन अकार्बनिक बेंजीन हैं

A. बोरोजाइन

B. बोरॉन नाइट्रा इड

C. p-डाईक्लोरो बेंजीन

D. फॉस्फो नाइट्रा इलिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X33uE8noilC7


6. एल्यूमिना है -

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उभयधर्मी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fj8aOBnGRKU6


7. तत्व 'A' अम्ल और क्षार दोनों में वियोजित होता है, यह

उदाहरण है -

A. 'A' की अपररूपी प्रकृ ति

B. 'A' की द्विरूपी प्रकृ ति

C. A' की अक्रिस्टलीय प्रकृ ति

D. A' की उभयधर्मी प्रकृ ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vQ2KMqQYgfKM
https://dl.doubtnut.com/l/_oZn3qa0kUMDO


8. एल्युमीनियम का उपयोग नहीं होता है

A. सिल्वरी पेन्टस में

B. बर्तन बनाने के  लिए

C. अपचायक के  रूप में

D. धातुकर्म में ऑक्सीकारक के  रूप में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. थर्माइट विधि में अपचायक है

https://dl.doubtnut.com/l/_oZn3qa0kUMDO
https://dl.doubtnut.com/l/_PHygyo5GAvZu


A. Al

B. C

C. Mg

D. Na

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. गोल्डश्मिट एल्युमिनो थर्माइट विधि में थर्माइट में होता है

A.  के  3 भाग और AI के  चार भागAl2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_PHygyo5GAvZu
https://dl.doubtnut.com/l/_eafqUVE6jVIw


B.  के  3 भाग और AI के  दो भाग

C.  के  3 भाग और AI का एक भाग

D.  का I भाग और AI का एक भाग

Answer: C

उत्तर देखें

Fe2O3

Fe2O3

Fe2O3

11. हॉल की विधि तथा बॉक्साइड के  शोधन में

A. बॉक्साइड अयस्क को  पर NaOH विलयन

के  साथ गर्म करते हैं

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eafqUVE6jVIw
https://dl.doubtnut.com/l/_l2QxJI7qwMii


B. बॉक्साइट अयस्क को  के  साथ संगलित

करते है

C. बॉक्साइट अयस्क को नाइट्रो जन के  प्रवाह में

 पर गर्म करते हैं और कोक के  साथ

संगलित करते हैं

D. बॉक्साइट अयस्क को NaHCO, के  साथ गर्म करते

हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

Na2CO3

1800∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_l2QxJI7qwMii
https://dl.doubtnut.com/l/_JVbOMCyxIAzs


12. एल्युमीनियम के  धातुकर्म में, गलित अवस्था में

क्रायोलाइट मिश्रित करते हैं क्योंकि यह

A. एल्यूमिना के  गलनांक को बढ़ाता है

B. एल्यूमिना को ऑक्सीकृ त करता है

C. एल्यूमिना को उपचयित करता है

D. एल्यूमिना के  गलनांक को घटाता है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JVbOMCyxIAzs
https://dl.doubtnut.com/l/_PmnpgHCRPPc8


13. एल्युमिना का शुद्धिकरण कहलाता है

A. बॉश विधि

B. कास्टनर विधि

C. वेयर प्रक्रम

D. हूप की विधि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PmnpgHCRPPc8


14. हूप की विधि किस धातु के  शुद्धिकरण के  लिए उपयोगी

है

A. Al

B. Zn

C. Ag

D. Cu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ti9cq5W22l8R
https://dl.doubtnut.com/l/_QD4ntVOapkcB


15. निम्न में से कौनसा इलेक्ट्रॉ न न्यून अणु है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

C2H6

PH3

SiH4

16. बोरॉन ट्रा इहैलाइडों की अम्लीय शक्तियों का क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_QD4ntVOapkcB
https://dl.doubtnut.com/l/_b3e761I2fxKR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BF3 < BCl3 < BBr3 < BI3

BI3 < BBr3 < BCl3 < BF3

BBr3 < BCl3 < BF < BI3

BF3 < BI3 < BCl3 < BBr3

17. निम्नलिखित में से कौनसे जल अपघटन पर प्रोपाइन देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_b3e761I2fxKR
https://dl.doubtnut.com/l/_dOXRTw4IeMHs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al4C3

Mg2C3

B2C

CaC2

18. लाल लैड के  लिए निम्न में से कौनसा कथन सही है

A. यह लैड का एक क्रियाशील रूप है।

https://dl.doubtnut.com/l/_dOXRTw4IeMHs
https://dl.doubtnut.com/l/_l5nO3MFg1x15


B. इसका अणुसूत्र  है |

C. यह Pb तथा  , में विघटित होता है

D. यह Pb0 तथा  , में विघटित होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Pb2O3

CO2

O2

19. माना कि आपको एक पात्र में उपस्थित गैस के  नमूने में

कार्बन डाईऑक्साइड का पतिशत निकालना है, तो कौनसा

पदार्थ कार्बनडाईऑक्साइड का अच्छा अवशोषक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_l5nO3MFg1x15
https://dl.doubtnut.com/l/_L5Pdq6dOlsYv


A. गर्म कॉपर ऑकसाइड

B. ठण्डा, ठोस कै ल्शियम क्लोराइड

C. ठण्डा, ठोस कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड

D. गर्म चारकोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.  के  दो कार्बन परमाणुओं के  मध्य उपस्थित बंधों

की संख्या तथा प्रकार बताओ-

CaC2

https://dl.doubtnut.com/l/_L5Pdq6dOlsYv
https://dl.doubtnut.com/l/_xq2EBHn4D8NJ


A. एक सिग्मा ( ) तथा एक पाई ( ) बंध

B. एक सिग्मा  तथा दो पाई  बंध

C. एक सिग्मा  तथा आधा पाई  बंध

D. एक सिग्मा  बंध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ π

(σ) (π)

(σ) (π)

(π)

21. लैड और टिन के  लिये निम्न में से कौनसी सामान्य

ऑक्सीकरण अवस्थाएं  क्रमशः हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_xq2EBHn4D8NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8YXMsgWH5SI4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+4, + 2

+2, + 4

+4, + 4

+2, + 2

22. निम्न में से किसने अक्रिय युग्म प्रभाव सर्वोत्तम है

A. C

https://dl.doubtnut.com/l/_8YXMsgWH5SI4
https://dl.doubtnut.com/l/_DMoSfpz9hKUT


B. Si

C. Ge

D. Pb

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. सोडियम ऑक्जेलेट सांद्र H2SO4, के  साथ गर्म करने पर

देता है -

A. के वल CO

https://dl.doubtnut.com/l/_DMoSfpz9hKUT
https://dl.doubtnut.com/l/_83XNQE589nuH


B. के वल 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO CO2

SO2 SO3

24. Si, Ge, Sn और Pb के  डाई हैलाइडस का स्थाययित्व

इस क्रम में बढ़ता है

A. GeX2 ≤ SiX2 ≤ SnX2 ≤ PbX2

https://dl.doubtnut.com/l/_83XNQE589nuH
https://dl.doubtnut.com/l/_m3og67cONdqN


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SiX2 ≤ GeX2 ≤ PbX2SnX2

SiX2 ≤ GeX2 ≤ SnX2 ≤ PbX2

PbX2 ≤ SnX2 ≤ GeX2 ≤ SiX2

25.  के  साथ क्रिया करके  देता है,

A. PbO

B. 

H2O2, PbS

PbSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_m3og67cONdqN
https://dl.doubtnut.com/l/_qn3qj8dP3AcH


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PbO2

PbHSO4

26. IIIA समूह में, TI (थैलियम) +1 ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाता है जबकि अन्य सदस्य +3 ऑक्सीकरण अवस्था

दर्शाते हैं, ऐसा क्यों होता है -

A. T l में एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म की उपस्थिति के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_qn3qj8dP3AcH
https://dl.doubtnut.com/l/_r8lzFWGn4F1N


B. अक्रिय युग्म प्रभाव के  कारण

C. Tl आयन की अधिक आयनिक त्रिज्या के  कारण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौन मिश्रित ऑक्साइड है

A. 

B. 

Fe2O3

PbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_r8lzFWGn4F1N
https://dl.doubtnut.com/l/_d9ohqR0Qlctk


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Pb3O4

BaO2

28. टाँका किसकी मिश्र धातु है

A. 

B. 

C. 

Pb + Zn + Sn

Pb + Zn

Pb + Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_d9ohqR0Qlctk
https://dl.doubtnut.com/l/_rHHXTqrjguZ9


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sn + Zn

29. सिलिके ट जिसमें  के  तीन ऑक्सीजन

परमाणु सहभाजित होते हैं उसकी संरचना का नाम है

A. पायरो सिलिके ट

B. चादर सिलिके ट

C. रेखीय श्रृंखला सिलिके ट

(SiO4)4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_rHHXTqrjguZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_dEobzhzifwBh


D. त्रिविमीय सिलिके ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. लाल लैड है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Pb3O4

PbO

PbO2

Pb4O3

https://dl.doubtnut.com/l/_dEobzhzifwBh
https://dl.doubtnut.com/l/_GsTskQSTmtmR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. सफे द लेड है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

PbCO3

PbCO3PbO

2PbCO3Pb(OH)2

2PbSO4PbO

https://dl.doubtnut.com/l/_GsTskQSTmtmR
https://dl.doubtnut.com/l/_NEONzZf9aS0f


वीडियो उत्तर देखें

32. मुद्रण धातु Pb, Sb और Sn की मिश्र धातु है इसमें होता

है

A. तीनों धातुओं  की समान मात्रा

B. लैड की अधिक मात्रा

C. एन्टीमनी की अधिक मात्रा

D. टिन की अधिक मात्रा

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NEONzZf9aS0f
https://dl.doubtnut.com/l/_xuJEdMGT0Ai2


वीडियो उत्तर देखें

33.  का नियंत्रित जल अपघटन और संघनन

बनाता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

R3SiCI

R3Si − O − Sir3

(R3SI − O − SiR3)n

R3SiOH

https://dl.doubtnut.com/l/_xuJEdMGT0Ai2
https://dl.doubtnut.com/l/_gjde6AcceRp7


वीडियो उत्तर देखें

34. कार्बोजन एक मिश्रण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 + N2

CO + O2

CO2 + O2

C + H2 + N

https://dl.doubtnut.com/l/_gjde6AcceRp7
https://dl.doubtnut.com/l/_h8abvjeAzvPy


35.  तथा  में किसे जाना जाता है और क्यों?

A. के  छोटे आकार के  कारण

B.  के  बड़े आकार के  कारण

C.  के  छोटे आकार के  कारण

D.  के  बड़े आकार के  कारण।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SiF6 SiCl2 −
6

SiF 2 −
6 F

SiF 2 −
6 F

SiCl2 −
6 Cl

SiCl2 −
6

https://dl.doubtnut.com/l/_h8abvjeAzvPy
https://dl.doubtnut.com/l/_31hsoMXoNppb

